

ASTRA

CIUCULUI

Apare bilunar
Sub conducerea D-lui
Constantin St. Viscol

Redacția și Administrație:
Str. Ștefan cel Mare, Miercurea-Ciuc.

Abonamente:
Pentru particulari — — 150 lei anua
Pentru autorități — — 500 „

In ajunul deschiderii cursurilor școlare. SCRISOARE.

Suntem la sfârșit de vacanță școlară, când în toate casele unde sunt copii care au terminat cursul primar, discuțiile se învârtesc aproape exclusiv în jurul presantei întrebări: „Ce facem cu „Puiu” sau cu „Cocuța”, unde-i dăm?”

Și fie că junele Puiu sau duduța Cocuța sunt inzeștrăți sau nu cu aptitudinile ce li-se cer la liceu, 90 la sută din părinți își dau odraslele acolo.

De sigur, dorința de a-ți vedea copilul cu o diplomă de liceu în buzunar, urmată de una universitară, ar constitui o nobilă năzuință, dacă ea ar fi inspirată numai din dorința de a da progenitului tale o cultură aleasă, fără să te gândești însă de a face în același timp o ipotecă asupra avantajilor îndepărtate ce se așteaptă pe urma acestor diplome.

Sau tocmai acesta este cazul părinților. Oamenii cu situații materiale extrem de modeste, își rup pâinea de la gură, în speranța de a da copiilor lor, mai târziu, posibilitatea de a le pica pleacă o slujbă groasă, la stat bine înțeles, fiindcă au și pensie.

E doar în tradiția românului ca, vorba lui P. Carp, să se nască burșier, să trăiască funcționar și să moară pensionar.

Se uită însă că epoca funcționarismului care huzarea odată, a trecut de mult și că diplomele sau titlurile universitare nu mai impresionează.

În condițiile acestea, n'ar fi mai inteligent și mai sănătos în același timp, ca în loc de a suprapopula liceele, cu viitori aspiranți fără nădejde la bugetul din ce în ce mai secătuit al statului, să-i îndrumăm spre alte cariere, care le-ar îngăduie să devină oameni înțregi și folositori, atât lor cât și societății, în loc de a mări numărul șomerilor intelectuali?

Avem școlaele de agricultură, de meserii și de comerț excelente.

De ce nu i-am da acolo?

De ce n'am prefera unui om care în mod fatal ajunge un fel de parazit periculos societății, un vrednic și harnic meseriaș sau agricultor?

Fiind suntem încercuți de anumite prejudecăți, care ne fac să roșim când le întindem mâna acestora? ..

Dar trebuie să înțelegem că e vremea ca acestea să dispară.

Trăim vremuri grele, când numai o indeletnicire Independentă și de sine stătătoare, ne poate ajuta.

Acestea le spunem pentru băceți, bine înțelese.

În cea ce privește fetele, chestiunea are alt aspect.

Până la război, dacă părinții aveau obligația de a da băieților o carieră, grija principală ce o arătau fetelor, era de a face din ele bune gospodine

și mame.

Cu mentalitatea noastră postbelică însă, fiecare părinte se crede dator să-și dea fata la liceu și universitate, de foarte multe ori numai spre a putea spune vecinului: „fata mea doctorița sau profesoara”...

Și rezultatul? La 22 ani fata lui Tache Căruțașu bate trotuarele cu diploma în poșetă și cu țigara în gură, dar atunci când se mărită — dacă se mărită! — trebuie se cheme vardiștul ca să-i arate cum se înfașă copilul

sau se cârpecesc ciorapii.

De sigur, înțelegem necesitatea femeii — doctor sau a femeii — învățător; dar să lasăm carierele acestora fetelor capabile să urmeze școlaele respective, fără să-și pună părinții pe drumuri și mai ales fără să recurgă la mijloace inavuabile, pentru ca du pă ani întregi de suferințe fizice și morale, să ajungă o simplă dactilografa, silită să stea sluj în fața șefului și să-i suferă atențiile!

Constanța S.

Când îi scapă românului cascavalul bugetar

De abia venise la putere partidul liberal. Epoca plină de promisiuni pentru unii „de ai-noștri”, cărora perspectiva unor slujbe bine plătite, le galvaniza devotamentul și dragostea pentru partid.

În special, anul „de-ai noștri”, după ce tăiase frunză căinilor ani întregi, în nădejdea venirii la putere a partidului liberal, acum când își vedea visul realizat, savura în gând ciolanul așteptat, vomitându și entuziasmul de care era stăpănit, în elegii și osanele interminabile, la adresa partidului și a conducătorilor ei.

Era N. Vărgatu, „directorul proprietar” al „V. Ciucului”, și inginer de... circumstanță.

— „Ura, fraților, trăiască ai noștri!” Trăiască partidul ordinei, legalității și cinstei.

Trăiască șefii noștri iubiți și stimați.

Trăiască nașul nostru, părintele nostru, d-l Cristea. Trăiască marele și bunul român d-r Oțetea! Ura, ura și la mulți ani!... Și fluturându și chica, bătea zilnic scările „șefilor”, făcând antii camera ore întregi și solicitând recompensa pe care crede că i-o datorește partidul, fiindcă i-a lipit afișele de propagandă electorală.

Vrea, musai să fie ajutor de primar. Ci-că, i-a spus cineva, că arătos cum e, nu i-ar sta rău la primărie, chit că ar sta ca... cioară în par!

Sunt însă legi și imperative morale peste care nu poți trece, ori câtă bunăvoință ai avea să ajuți pe un nenorocit.

Și N. Vărgatu, inginer de circumstanță și director de ziar scris de alți, trebuie să recunoască aceasta.

Solicită atunci un loc în comisia pentru distribuirea porumbului în județ, dar se lovește de aceleași cauze: un trecut nelămurit, o reputație prăfuită și nici o pregătire de care s-ar putea ține seama.

De data aceasta însă își pierde capul.

Și... urmarea o puteți găsi în „V. Ciucului.”

Partidul ordinei și cinstei, nu mai decât partidul ilegalității, fiindcă nu înțelege să-i plătească foaia lui N. Vărgatu.

D-rul Oțetea, prefectul județului, bunul român de ieri, e astăzi un instrăinat de neam, fiindcă n'a dat afară dela prefectură pe minoritarul Imecs, ca să pună în locul lui pe N. Vărgatu, și în același timp cel mai abuziv prefect din România.

Și știți mă rog de ce? Fiindcă și-a îngăduit să-și ia odată sau de două ori, în mașina prefecturii, copilul, și fiindcă a căutat să cumpere o mașină bună, capabilă să reziste hărtoapelor din Ciuc, dând pe ea 260 mii lei

Departee de a te gândi să luăm apărarea d lui dr. Oțetea, întâiu fiindcă un om care se bucură până și de stima adversarilor săi politici, n'are nevoie de ajutorul nimemui, ca să se apere de murdăria muștelor gen Vărgatu, și al doilea fiindcă nu facem parte din partidul d-sale, după cum nu facem din nici o organizație politică, scriind rândurile acestea, o facem mai mult pentru noi șefi ai marlei meșter în arta de a scuipa unde a lins și de a linge unde a scuipat.

Ca să-l cunoască și să-i nu-i surprindă când vajnicul „director-proprietar” al „V. Ciucului”, îi va înjura și pe danșii ca la ușa cortului, atunci când nu-i va mai putea ciupi.

UN FURT SENZATIONAL LA GHEORGHENI

Autoritățile locale au fost instiutate că, dela judecătoria mixtă din Gheorgheni s-a furat dosarul unui proces, în care figurează ca reclamant d-rul Makkay Dominic, iar ca pârât d-rul Săndor Balas.

Dosarul cuprindea numeroase acte importante, printre care și o poliță de 50 mii lei.

La fața locului au plecat spre a cerceta cazul, d-nii procurar Mihuj și jude instructor Antonescu, însoțiți de d-l. Răduleanu, secretarul parchetului,

Până acum însă nu s-a putut stabili nici împrejurările în care s-a săvârșit furtul, nici cine e autorul lui.

Doamnei...

Treceai într'o zi pe stradă, învăluită într'o undă amețitoare de parfum, când ți-am șoptit aproape involuntar: — Ce frumoasa ești!...

Te ai oprit o clipă și mi ai trântit-o: „Obraznic”!...

N'am răspuns nimic, mulțumindu-mă să surd.

Astăzi însă, nu știu de ce, simt nevoia unei explicații.

Să stăm dar strămb, Doamnă, și să judecăm drept.

Obrazul ți-era alb ca floarea de Lotus, iar buzele roșii ca sângele cald, proaspăt. Ochii ți erau învăpăiați de dorinți aprinse, nebune.

Aveai o bluză ușoară de mătase, pe jumătate decoltată, sub care vedeam cum ți-se înfioară, sânu-ți adorabil de Frinée.

De sub jupa ți strâmtă și scurtă până la genunchi jupă care mia forma minunată, plastică, a soldurilor tale de Venus din Milo, se vedeau ciorapi străvezii ca pânza de paianjen.

Ciorapii care-ți strângea pulpele ine, nervoase, de cursier arab.

Erai îmbrăcată, într'un cuvânt Doamnă, în așa fel, în cât văzându-te s-ar fi înfiorat de voluptate și o marmoră, nu numai un biet drac ca mine

Și în loc să mă plâng eu că mi-ați gonit liniștea minții și a sufletului, că mi-ați înflăcărat imaginația făcându-mă să întrevăd o lume întregă de plăceri păgâni, mistuitoare, tot eu sunt obraznic?

Și eu nu v'am provocat nimic; eu n'am făcut altceva decât să constat un adevăr, căruia vă închinați întreaga viață. Atunci, sunt eu... obraznicul?...

IMACULATUL domn NETOȚIANU.

Comisarul Netoțianu, șeful poliției din Gheorgheni, fiind împicat într'un furt, după cât ni-se spune — furt pentru care a fost deținut și fostul comandant al gardienilor publici de acolo, Nichita — a fost supendat din funcțiune, în locul său fiind detașat comisarul Dănescu, din poliția de reședință M-Ciuc.

Am vrea să știm dacă onorabilul domn Netoțianu, de care ne ocupăm nu e același polițist care a solicitat zilele trecute darea în judecată a rectorului din localitate al unui ziar din Capitală, pentru motivul că l-ar fi calomnat într'o corespondență, în care se vorbea de ancheta întreprinsă la poliția din Gheorgheni, în Aprilie a. c., în legătură cu sinuciderea unei servitoare, care fusese bătută de șeful poliției în chestiune.

În caz dacă sunt una și aceeași persoană, ce să mai zicem?...

Că, după ce nu-și desminte numele predestinat. d-l Netotianu mai are și candoarea să facă pe... fata mare.

IN JURUL LUI NAE

După ce a isprăvit cu conducerea organizației liberale din localitate și după ce a făcut ferelița pe d-l Max Câmpeanu, noul primar al Gheorgheniilor, Nae, belicos cum e, vrea să decapiteze acum pe dl. și Țetzu, ca să aducă în fruntea organizației național-fărăniște, pe dl. Costache Lupu.

Dovada articolul intitulat „Cum stăm”, pe care Nae, pehlivan cu e, vrea să ne facă să-l înghițim ca venind din partea unui grup (Nae gramaticu spune „o grupă”) de naționali-fărăniști și în care Nae, hătru cum e, ia pe dl. Dr. Țetzu în aeroplan, cu vânătoarea, care i-ar fi mai dragă decât necazurile alegătorilor săi.

În legătură cu aluzia aceasta a lui Nae, la sportul favorit a lui d-lui Țetzu, înregistrăm următorul dialog, auzit întâmplător:

— Ai văzut cum îl ironizează cu vânătoarea? Ce-o fi cu asta?

— Ce să fie? Chestiune de antagonism între doi oameni care practică același sport. Căci nu trebuie să uiți că, dacă d-rul Țetzu e un bun vânător de mistreți sau urși, Nae e cel mai strașnic vânător de lei din toată România Mare.

Nae și vocea sângelui.

Un țigan beat turtă, făcând scandal pe stradă, e înhațat de vardiștii ca să fie dus la poliție.

Cum însă baragladina se răso-

este cu ei și îi amenință, vardiștii, ca să-l înmoaie puțin, sunt nevoiți să-aplice câteva scatoalce.

Nae care vedea scene, și are o repulsiune firească pentru poliție, sare și ia apărarea țiganului.

— Da, ce aveți cu el... Asta-i barbarie Nae e occidental din cap până în picioare!... Un trecător, surprins de intervenția lui Nae exclamă:

— Dar ce-l face pe Nae să se amestece unde nu-i fierbe ciauunul?.

— Păi, îi răspunde cineva, ce să-l facă: vocea sângelui!...

Naș jurnalist.

Între doi cunoscuți. E vorba tot de Nae.

— Am citit foaia lui Nae, dar n'am găsit nici un articol scris de el. Toată e scrisă de alții.

— Adică, vrei să spui că Nae nu știe să scrie?

— Ba de scris, știe evident. Dar numai adresele abonaților cu sila.

Perspectivile lui Nae.

Suntem informați că Nae urmează să se stabilească în Septembrie, la București, în cartierul „romi or”, Baltă albă.

Și se mai spune că n'are baftă, Nae!... Bălțat cu e și cum știe să combată la gazeta, mâine-poi-mâine o să-l vedem deputat de Baltă, dacă n'oa lua cumva și locul lui Lazurică, vovodu...

Dr. Ardel

Ce face serviciul veterinar?

În localitate bântue cu furie, de aproape două luni, pesta porcina.

Ce măsuri a găsit de cuvîntă să ia d-l. Dr. Vogel, inexistentul medic șef veterinar al județului, nu știm.

Cert e că epizotia în loc să dea creștere în intervalul acesta, a luat proporții în așa fel, în cât nu se mai îngăduie aducerea lor la târg.

Socotând inutil să mai relevăm pagubele pe care le suferă crescătorii, de porci de pe urma acestei măsurii cât și a epizotiei, nu înregistrăm

nici versiunile care circulă în legătură cu aceasta și după care unii medici veterinari văd în ea un fel de mană cerească, care le îngăduie să ia câte 150—200 lei pentru o injecție.

Am vrea însă să știm cum motivează d-l dr. Vogel, întinderea peste porcine și părerea sa în ceea ce privește obligațiile pe care le are față de pericolul ce-l prezintă pentru economia domestică a orașului, epizotia?

Prefectura Județului Ciuc. — Serviciul Financiar.

Mercurea-Ciuc, la 26 August 1934.

No. 9248—1934.

PUBLICAȚIE.

Având în vedere că licitația ținută la această Prefectură în ziua de 16 August 1934, a rămas fără rezultat în conformitate cu art. 100 din legea asupra contabilității publice, se aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de 11 Septembrie 1934, ora 11 a. m. se va ține o nouă licitație publică, cu oferte scrise și sigilate în sala de sedințe mică a Prefecturii jud. Ciuc, pentru reconstruirea podetelor 13 și 17, de pe șoseaua jud. Mercurea-Ciuc—Misentea—Sănmărtin kl 7 + 797 și 11+887.

Valoarea lucrărilor după deviz este de Lei 76.000 adică șaptezeci și șase mii.

Termenul de executarea lucrărilor este de 45 de zile dela data semnării contractului.

Licitările se vor ține conf., art. 88—110 incl. din L. C. P. reg. de funcționare al O. C. L. și normele generale publicate în M. O. 127—931.

Toate persoanele cari vor lua parte în licitații, vor depune pe lângă ofertă și o garanție de 5% din valoarea devizului iar ofertele se vor face numai în conf. cu caetele de sarcini, cari pot fi văzute în fiecare zi de lucru între orele de serviciu la această Prefectură și serv. județean de drumuri.

Garanțiile provizorii nu se vor primi decât în recepsele Casei de

Depuneri și Consemnațiuni sau administrațiilor financiare.

p. Prefect: Dr. A. Oțetea.

p. Șeful serviciului: B. Csiszer.

No. 453—1933. Port.

Publicație de licitație

Subsemnatul Șef Portarel de pe lângă Tribunalul M-Ciuc. public conform deciziei No. G. 6610—1933. al Judecătoriei Mixtă din M-Ciuc, în favoarea reclamantului „Urania” Librărie din Oradea repr. prin avocat Dr. Nicolae Kemény din Mercurea-Ciuc, pentru încasarea creanței de Lei 2200 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua de 18. luna Septembrie anul 1934. orele 3 p. m. la fața locului în com. Mădărăș unde se vor vinde prin licitație publică 1 aparat Radio, 2 garderoape abpe, 1 toaletă cu oglindă, 2 bufete, 2 noptiere, 1 ceas pendulă, 1 călimară neagră și 1 valiză de voiaj prețuite în 6200 Lei.

În lipsă de concurenți și în caz de nevoie și sub prețul de strigare. M-C uc, la 24. August 1934.

Portărel-șef. Mihalache.

No. 228—1934 port.

Publicație de licitație.

Subsemnatul Șef-portărel, de pe lângă Tribunalul M. Ciuc public conform deciziei No. G. 4801—1934 al judecătoriei Mixtă M. Ciuc. în favoarea reclamantului Szava Dessó com. din Siculeni repr. prin Dr. Nicolae Kemény avocat din M. Ciuc, pentru încasarea creanței de Lei 510 și acc.

DE TOATE.

Din inițiativa d-lui prefect dr. Oțetea, se va ține Sămbăta 1 Septembrie, a. c., în localul prefecturii o conferință administrativă, la care sunt convocați atât primpretori și notari, cât și șefii diferitelor autorități și instituții de stat din localitate.

Cu prilejul acesta, primpretori și notari pot prezenta cereri sau propuneri în legătură cu interesele generale ale comunelor și populației, spre a se aviza asupra lor.

Dl. inginer Bors, noul casilier agricol al județului nostru, s'a prezentat în localitate, spre a-și lua postul în primire.

În județ s'a înființat 2 posturi noi de notari.

Primum spre publicare ori ce articol care interesează viața locală, sub toate aspectele ei.

Cu o condiție însă: să fie obiectiv și redactat inteligent.

Suntem rugați să atragem atenția d-lui Revizor școlar al județului, pe

care îl știm om de ispravă, asupra unuia dintre subalternii săi — cel mai modest după cât ni-se spune — care după ce nu face aproape nimic, își îngăduie să ia atitudini necuvincioase în locul revizoratului, bățându-se tolănit pe scaun, și măsurând publicul cara întră acolo.

Zilele trecute concesionarul liniei da autobuze Ghimes — M-Ciuc, un oare care Kiș Deneș, a avut o ieșire revoltătoare față de perceptorul Bușailă Victor din Ghimes, care îi ceruse să-și achite o amendă.

Fără a da amănunte asupra faptului, rugăm pe d-l. Șef al serviciului tehnic, să ne spune în ce condiții a ajuns Kiș Deneș, concesionarul liniei în chestiune, în prejudiciul șoferului Moldovanu?.

Fiindcă, după cât aflăm, chestiunea ar avea un cântec!

Datorită, probabil, activității intense pe care o depune, harnicul șef al biroului de măsuri și greutate din localitate, a fost văzut zilele acestea dând în... gropi.

Il compătımim sincer.

SVONURI.

În localitate circulă versiunea că, în curând se va face o însemnată schimbare în conducerea școlii de... păscut vacile, de sub conducerea d-nei Cicanci. După întâmplarea fără precedent în anele școlilor, din lunie, a. c. când majoritatea elevelor a fugit noaptea din internat, ca să se plângă D-lui prefect Dr. Oțetea, din cauza răului tratament și a nevracialelor uneia dintre conducătoare, mărturisim sincer că am simți o deosebită satisfacție, două faptul s'ar adevări.

După alt svon, un simpatic funcționar din localitate, cu prilejul unei cununii, la care a luat parte ca naș, a făcut tinerilor căsătorii, un dar de 3000 lei.

O generozitate demnă de reținut, mai ales că fericitul naș nu e tocmai

un Cresus.

Apropos

pentru cei care întreabă de ce „Astra Ciucului” apare (poate deocamdată) în 2 pagini.

Pentru că nu vrem nici să înșelăm pe nimeni, nici să dăm ortu popi

La tipografia, papetăria, libr.

F. PÉTER

Mercurea Ciuc.

Se găsesc cu prețurile cel mai ieftine, tot felul de furnituri de cancelarie registre și imprimare necesare primăriilor din județ.

Citiți Ziarul

DIMINEATA

cel malmare și răspândit ziar de țară Pentru ori ce chestiuni privind redacția și administrația sa, adresați-vă la ziarul „ASTRA CIUCULUI.”

ordonate și în favorul acestora în cazul art. 120 legii LX: 1881.

Mercurea-Ciuc, la 18. August 1934.

A. Mihalache. șef portărel.

No. 394—1933. Port.

Publicațiune de licitație.

Subsemeatul portărel-șef aduc la cunoștința publică în senzul legii art. LX. din 1881. §. 102. din 2908. §. 19. cumcă lucrurile următoare ș. a.:

2 boi 1 car care în urma deciziei Nr. Sen. 1851 din anul 1932 al Judecătoriei de Ocol Sănmărtin s'au executat în com. Ciuc-Sângheorghiu în favorul executorului Ady Andrei repr. prin adv. în potriiva executorului Pál Andrei desi locuitori din cmm. Cinc Sângheorghiu pentru încasarea capitalului de 4700 Lei bani și acces pin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 5500 Lei bani se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitații pe baza deciziei Nr. G. 9120—1933 al Juedcătoriei de Ocol M-Ciuc se fixează termenul pe ziua de 21 Septembrie anul 1934 la orele 4 p. m. în Comuna Ciuc ângheorghiu la casa urmăritului Sși toți cari au voie de a cumpăra, sunt invitați prin acest edict cu observarea aceea, că lucrurile susamintite vor fi vândute în senzul legii LX. din 1881 §. 107. și 108. celor cari dau mai multe pe lângă solvirea în bani gata si în caz necesar și sub prețul de strigare.

Mercurea-Ciuc. 29 August 1934.

Mihalache. șef-portărel.

No 586—1933 Port.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul portărel aduce la cunoștință că în baza deciziei No. 225—1933 a Judecătoria rurală din Sănmărtin și în baza deciziei No. G. 225—933 a Judecătoria rurală din Sănmărtin în favorul reclamantului Mihály Dionisie domiciliat în Iacobebni pentru încasarea creanței de 8500 Lei și acces. se fixează termen de licitația pe ziua de 3 luna Septembrie anul 1934 ora 3. p. m. la fața locului în comuna Jacobeni la locuința irmăritorului unde se vor vinde prin licitațiune publice judiciare doi boi, doi car, una porc, cinci cari fân, cinci stg, lemne de foc în valoare de 7500 Lei, în caz de nevoie și sub prețul estim.

Pretenziunea car e de incasat face 6300. lei capital iar spesele până acum 3219.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație or fi fost sechestrate și de alții și aceasta și ar fi câștigat dreptul de acoperire licitației prezente este